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Predgovor 

Udžbenik „Osnovi radio komunikacija” razmatra osnovne aspekte koji se 
odnose na principe prostiranja elektromagnetnih (EM) radio talasa u sistemima 
bežičnih komunikacija, a namenjen je prvenstveno studentima Saobraćajnog 
fakulteta Univerziteta u Beogradu koji prate nastavu iz istoimenog predmeta na 
osnovnim akademskim studijama na modulu Telekomunikacioni saobraćaj i 
mreže. Pored toga, ovaj udžbenik može poslužiti i studentima srodnih profila za 
sticanje potrebnih znanja iz oblasti radio komunikacija, a s obzirom na sadržinu 
materije može biti od praktične koristi i širem krugu drugih stručnjaka, inženjera i 
projektanata radio-komunikacionih sistema. 

Materija koju pokriva udžbenik organizovana je u trinaest poglavlja. 
Prvo poglavlje je uvodno i namenjeno je upoznavanju čitalaca sa osnovnim 

pojmovima koji se koriste u oblasti radio komunikacija, podelom radio-frekven-
cijskog (RF) spektra na podopsege, opštim modelom, parametrima, karakteris-
tikama i tipovima radio-komunikacionih sistema, uz kraći osvrt na istorijat radio 
komunikacija. 

Drugo poglavlje posvećeno je aspektima regulative u oblasti radio ko-
munikacija, kao najvažnijem i izuzetno složenom problemu, čije sveobuhvatno 
rešavanje ima za cilj efikasno, racionalno, ravnopravno i ekonomično korišćenje 
ograničenog dostupnog RF spektra, od nacioalnog do globalnog nivoa. 

Treće poglavlje razmatra osnovne karakteristike EM talasa, njihove propa-
gacione parametre i tipove različitih sredina kroz koje se talasi prostiru, u cilju 
sagledavanja osnovnih teorijskih aspekata i razumevanja neophodnih pojmova koji 
će biti od značaja za dalja izlaganja materije u ovom udžbeniku. 

U četvrtom poglavlju razmatraju se uređaji kojima se ostvaruje generisanje 
i prijem radio talasa – antene. Polazeći od modela elementarne antene i apstraktnog 



12  Osnovi radio komunikacija 

objašnjenja principa rada antena, opisan je model idealizovane izotropne tačkaste 
i inkrementalne linearne antene, objašnjeni su osnovni parametri antena i detaljnije 
opisani neki primeri realnih antena koje se sreću u praktičnim primenama. 

Peto poglavlje ima za cilj da čitaoca plenarno upozna sa osnovnim princi-
pima i mogućim načinima prostiranja radio talasa, kao i sa različitim efektima koji 
mogu nastati pri njihovom prostiranju. Opisani su osnovni propagacioni meha-
nizmi radio talasa, objašnjeni dominantni uticaji Zemlje i atmosfere na njihovo 
prostiranje, predstavljeni osnovni oblici jednačina prostiranja i opisani idealizovan 
model prostiranja talasa u slobodnom prostoru i model prostiranja iznad idealno 
ravne provodne Zemlje. Osim toga, sistematizovano su predstavljene opšte karak-
tersitike prostiranja radio talasa u pojedinim RF opsezima učestanosti i opisane 
njihove osnovne primene. 

Šesto poglavlje posvećeno je prostiranju površinskih radio talasa, što 
predstavlja dominantan način prostiranja za talase iz nižeg dela RF spektra. Najpre 
je razmatran scenario prostiranja talasa iznad homogene trase, opisana je primena 
računske i grafičke metode za procenu jačine električnog polja, a zatim su objaš-
njenje i metode koje se uobičajeno primenjuju u praksi za slučaj nehomogenih 
propagacionih trasa. Razmatran je uticaj šuma (posebno atmosferskog) i mini-
malnog potrebnog polja za postizanje zahtevanog kvaliteta prijema za pojedine 
vrste službi, a zatim je analiziran i uticaj interferencije površinske i jonosferske 
komponente talasa na zonu servisa radio predajnika. Posebno je analiziran efekat 
talasovodne propagacije koji se javlja pri najnižim RF učestanostima. 

U sedmom poglavlju analizirana je propagacija jonosferskih talasa, kao 
specifičnog načina prostiranja zasnovanog na refleksiji radio talasa od jonosfere, 
što je dominantan način prostiranja za talase visokih učestanosti (iz HF opsega). 
Najpre je objašnjen efekat jonizacije atmosfere i struktura jonosfere, opisane su 
karakteristike pojedinih jonosferskih slojeva i njihov uticaj na talase različitih uče-
stanosti. Nakon toga, objašnjen je mehanizam jonosferske refleksije talasa, detalj-
no su analizirani najvažniji propagacioni parametri jonosfere i opisan model za 
projektovanje budžeta snage jonosferske radio veze. Na kraju su opisane karakte-
ristične promene propagacionih uslova jonosfere i načini procene (prognoze) 
njenih parametara. Takođe, prikazan je metod za procenu faktora pouzdanosti veze 
i analizirana pojava fedinga u jonosferskim vezama. 

Osmo poglavlje se odnosi na propagaciju prostornih radio talasa u nižoj 
troposferi, što je dominantan način prostiranja za radio talase iz viših RF opsega 
učestanosti (iznad 30 MHz). Objašnjen je idelaizovan scenario propagacije talasa 
po liniji optičke vidljivosti, predstavljeni su osovni parametri i propagacione ka-
rakteristike troposfere i analizirani tipični efekti pri propagaciji prostornih radio 
talasa, uključujući mehanizme refleksije, refrakcije, difrakcije, prostiranja po 
višestrukim putanjama, tunelske troposferske propagacije talasa. Osim toga, anali-
zirana je i pojava fedinga u vezama koje se ostvaruju prostornim radio talasima. 
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U devetom poglavlju opisano je prostiranje prostornih radio talasa zasno-
vano na mehanizmu rasejanja u atmosferi, uključujući troposfersko, jonosferesko, 
meteorsko, kao i rasejanje usled kiše. 

Deseto poglavlje razmatra specifičnosti propagacije prostornih radio tala-
sa u usmerenim zemaljskim radio-relejnim (R-R) vezama. Detaljno su analizirani 
uticaji atmosfere na prostiranje talasa iz mikrotalasnih opsega učestanosti, uključu-
jući posebno efekte atmosferskog slabljenja prouzrokovanog molekulima gasova i 
hidrometeorima. Na kraju poglavlja opisan je postupak projektovanja digitalnih  
R-R veza, uključujući proračun kvaliteta i raspoloživosti veze. 

U jedanaestom poglavlju analizirane su specifičnosti propagacije radio ta-
lasa u sistemima za pokrivanje oblasti, sa posebnom akcentom na fenomene propa-
gacije i karakterizaciju mobilnih radio kanala. Takođe, prikazan je sistematizovan 
pregled velikog broja u literaturi predloženih modela za procenu slabljenja signala 
u različitim tipovima propagacionih okruženja. Posebno su analizirane propaga-
cione karakteristike i uticaji radio kanala na prenošeni signal, kao i tipovi fedinga 
koji se mogu javiti u ovim radio kanalima. 

Dvanaesto poglavlje posvećeno je satelitskim radio vezama. Nakon pri-
kaza uopštenog modela satelitske veze, razmatran je izbor pogodnih radnih frek-
vencija i najvažniji efekti pri propagaciji radio talasa u satelitskim vezama, a 
poseban akcenat stavljen je na projektovanje satelitskih radio linkova. 

U fokusu poslednjeg, trinaestog poglavlja nalaze se diversiti tehnike, koje 
se mogu primenjivati kao jedan od veoma efikasnih pristupa za ublažavanje uticaja 
fedinga u radio kanalima. Opisane su različite tehnike koje se koriste u realizaciji 
diversiti sistema, kao i metode diversiti kombinovanja signala na prijemu, a zatim 
su upoređene različite metode sa aspekta diversiti dobitka. 

Na kraju knjige dati su spisak literature, prilozi, spisak skraćica, kao i 
rečnik najvažnijih pojmova koji se koriste u tekstu. Materija izložena u ovoj knjizi 
usaglašena je i čini neodvojivu celinu sa postojećim pomoćnim udžbenicima: 
„Osnovi radio komunikacija – zbirka zadataka” i „Praktikum iz Osnova radio 
komunikacija”. 

Pisanje ovog udžbenika posebno je inspirisano u znak izražavanja 
izuzetnog poštovanja i ogromne zahvalnosti autora pok. prof. dr Vladanki 
Aćimović-Raspopović, idejnom začetniku, kreatoru programa i dugogodišnjem 
nastavniku na ovom predmetu. Materijali koje je profesorka brižno pripremala za 
časove predavanja, zasnovani na dve veoma korisne knjige: Griffiths, J., „Radio 
Wave Propagation and Antennas – An Introduction”, Prentice-Hall, Int., 1987. i 
Saunders, S., Aragon-Zavala, A. „Antennas and Propagation for Wireless 
Communication Systems”, Wiley, 2007, korišćeni su kao okosnica za izradu ovog 
udžbenika. 

Ovim putem, autori izražavaju ogromnu zahvalnost recenzentima knjige 
prof. dr Mirjani Stojanović i prof. dr Valentini Radojičić, koje su svojim veoma 
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korisnim savetima i sugestijama doprinele značajnom unapređenju kvaliteta 
udžbenika. 

I pored toga, sve eventualne nesavršenosti u pisanju, kao i greške koje se 
svakako mogu uvek pronaći, zajedno sa sugestijama čitalaca koje bi doprinele 
daljem poboljšanju kvaliteta, autori će sa zadovoljstvom prihvatiti i ispraviti u 
narednim izdanjima ovog udžbenika. 

 
U Beogradu, marta 2024. godine    Autori 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




